SISTEMAS TRIFASICOS
FQUILIBRADOS

Circuitos Il



Combinacao de trés sistemas monofasicos (1)

Em um sistema equilibrado a poténcia é fornecida por um gerador que produz trés tensdes iguais, porém separadas,
cada uma delas defasadas de 120° uma da outra.
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1 ® é amplamente utilizado, mas a maior parte de geracao é de trés fases (30)

Os equipamento de 3® tem menor dimensao.
As trés fases podem ser conectadas de duas formas:

Se os trés terminais comuns de cada fase forem conectados juntos a um terminal comum indicado por N, que
representa neutro, e as trés outras extremidades forem conectadas a uma linha 3O, o sistema esta conectado em

estrela (Y)

Condutor da linha s



Se as trés fases forem conectadas em série para formas um percurso fechado, o sistema esta conectado em
triangulo (A).




Poténcia em cargas trifasicas equilibradas

Uma carga equilibrada tem a mesma impedancia em cada enrolamento do secundario. A impedancia de cada
enrolamento na carga A, aparece como Z,, e a carga Y é representada por Z,. Em cada conexao as linhas A,Be C
formam um sistema trifasico de tensdes. O ponto N na conexao Y é o quarto condutor do sistema trifasico de quatro

fios.

Em uma carga conectada em A equilibrada, bem como nos enrolamentos de um transformador, a tensao de linha V|
e a tensao de fase V; sdo iguais e a corrente de linha I é V3 vezes a corrente de fase |, ou seja:

Carga A:
Ve = Vg

IL - \/S_IF

Carga A equilibrada, 7, = &, = Z. = Z,



Para uma carga equilibrada conectada em Y, a corrente de linha I, e a corrente de fase sdo iguais, a corrente | é zero
e tensdo de linha é V3 vezes a tensdo de fase V,, ou seja:

Iy =1
IN =0
VL - \/§.VF

Carga Y equilibrada, Z,=2,=2,=12,



Como a impedancia de fase de cargas Y ou A equilibradas tem correntes iguais, a poténcia de uma fase € um terco
da poténcia total.
A poténcia de fase P:

Pr= Vp. Iz .cosp
E a poténcia total é:
PT = 3‘VF' IF CDS.O

Considerando as correntes e tensdes de linha, pode-se considerar, tanto para Y ou A a Py

Pr = +3.V,.I,.cosp

Portanto, as formulas para poténcia total (ou ativa) de cagas Y ou A sao idénticas. p € o angulo de fase entre a
tensdo e a corrente da impedancia da carga, logo cos p é o fator de poténcia da carga.

A poténcia aparente total S, em volt-ampére e a poténcia total reativa Q; em volt-ampére reativo estao
relacionadas com a poténcia total real P; em W. Portanto, uma carga trifasica equilibrada tem poténcia ativa, a
poténcia aparente e a poténcia reativa dadas pelas equacoes:



Pr= ~3.V,.I,.cosp
ST= \/§.VL. IL

Qr = V3.V, .1, .senp

Q.. KVAR

FP = cosP

Pr., kW



Exercicios:

1. Trés resisténcias de 20Q) cada estao ligadas em Y a uma linha 3-® de 240 V funcionado com um fator de poténcia
igual a 1. Calcule:

A corrente através de cada resisténcia,

b. A corrente de linha e

c. A poténcia consumida pelas trés resisténcias.

VL _ 240

Q

a. VF=£—E=138.56V AvT
_ Vg _ 13856 _ |
IF—RF— ” = 6,934 ]

b. I, = Ir =6,934 v, = 240V

¢. Pr=3.Vp.lp.cosp=3.13856.693.1=2,88kW
Ou,

=]

Pr= 3.V, .I, .cosp = +/3.240.6,93.1 = 2,88kW
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2. Trés resisténcias de 20Q cada estao ligadas em A a uma linha 3-® de 240 V funcionado com um fator de poténcia
igual a 1. Calcule:

A corrente através de cada resisténcia,

A corrente de linha e

c. A poténcia consumida pelas trés resisténcias.

o o

d. VFZ VL=240V

I =2 =20_- 124
Rr 20

b. I = 3. = +3.12=20,78 A

¢. Pp=3.Vp.lp.cosp=3.240.12.1 = 8,64kW




3. O secundario de um transformador 3 — @ ligado em Y tem um sistema de quatro fios ABC de 208 V. Deverao ser
ligados no sistema 30 [ampadas, cada uma de 120V e 2 A. Determine a poténcia admitida para cada fase e a
poténcia consumida pelo sistema. (considerar as lampadas totalmente resistivas)

Pr= Vp.lp.cosp=120.10.2.1 = 2,4kW

Quadro de fusiveis

R

PT= 32,4k= 7,2kW Fase 4 T
10 limpadas
Fase B T
10 [Ampadas
Fase C T
0 lAmpada

MNeutra L & 9
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Um sistema 3 — @ de trés fios tem uma corrente de linha de 25 A e um tensao de linha de 1kV. O fator de
poténcia é de 86,6% indutivo. Calcule:

A poténcia real liberada

A poténcia reativa

A poténcia aparente

Desenhe o triangulo de poténcia

Pr=+3.V,.I;.cosp =+/3.1k.25.0,866 = 37,50kW
p = arccos 0,866 = 30° .. sen30° =0,5

Qr =3 .1k .25.0,5 = 21,65kVAr indutivo

St =+/3 .1k .25 = 43,30kVA

Sy = 43,30kVA
r- Qr = 21,65kVAr indutivo

30°
Pr = 37,50kW




